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Αγαπητοί συνάδελφοι, ασθενείς και υποστηρικτές της Ομοιοπαθητικής Ιατρικής,

Η διαφορετικότητα στις μεθόδους εφαρμογής των νόμων της Ομοιοπαθητικής οφεί-
λεται εν πολλοίς στην δυσκολία αντικειμενικής αποτύπωσης της πολυπλοκότητας των 
βιολογικών συστημάτων και στην αναζήτηση μεθόδων που θα απλοποιούν το έργο 
του ιατρού. Η σύγκλιση στις μεθόδους αναζήτησης του ομοίου φαρμάκου μπορεί να 
επιτευχθεί με βάση τις αρχές της Κλασικής Ομοιοπαθητικής, η οποία στηρίζεται στην 
διδασκαλία του Χάνεμαν και των μεγάλων κλασικών δασκάλων αποφεύγοντας διανοητι-
κές κατασκευές που διαστρεβλώνουν τους νόμους της Ομοιοπαθητικής. Στην πατρίδα 
μας, η συντριπτική πλειονότητα των ομοιοπαθητικών ιατρών έχουν κλασικές θεωρητι-
κές βάσεις, κλινική εμπειρία και σημαντικά θεραπευτικά αποτελέσματα.

Πρόσφατα δημοσιεύθηκε εργασία που πραγματοποιήθηκε με την καθοδήγηση του καθ. 
Γ. Βυθούλκα με την χρήση νεότερων επιστημονικών εργαλείων και που αποδεικνύ-
ει την ενεργή κατάσταση των υψηλών δυναμοποιήσεων (https://www.sciencedirect.
com/science/article/pii/S0167732224005932?via%3Dihub).

Συγχαρητήρια στον Κ. Τσιτινίδη, πρώην πρόεδρο της ΕΕΟΙ, για την άρτια διοργάνωση 
και τους αξιόλογους ακαδημαϊκούς και κλινικούς ομοιοπαθητικούς ιατρούς που μίλη-
σαν στο 5ο εκπαιδευτικό σεμινάριο της Τήνου με την ενεργό συμμετοχή Ελλήνων και 
ξένων συναδέλφων. Κατά την διάρκεια των εργασιών του σεμιναρίου, αναδείχθηκε η 
ανάγκη επιστημονικού διαλόγου μεταξύ των διαφορετικών προσεγγίσεων στην θεωρία 
της Ομοιοπαθητικής. Επιπλέον, αποτέλεσε ευκαιρία για την ανάδειξη των νέων ερευ-
νητικών μεθόδων και δεδομένων από διαφορετικά επιστημονικά πεδία, που αποδει-
κνύουν την καθολική ισχύ των αρχών και συμβάλλουν στην επαλήθευση των κλινικών 
παρατηρήσεων και αποτελεσμάτων της Ομοιοπαθητικής.

Το 8ο καλοκαιρινό σχολείο της ΕΕΟΙ θα πραγματοποιηθεί με τον συντονιστικό και δι-
οργανωτικό ρόλο του προέδρου της Εκπαιδευτικής Επιτροπής Β. Φωτιάδη στο τέλος 
Αυγούστου στην λίμνη Κερκίνη με πολύ ενδιαφέρουσες ομιλίες για την συμβολή της 
Ομοιοπαθητικής στις σύγχρονες προκλήσεις που αφορούν την υγεία.

Η ενδυνάμωση του αναγεννημένου ΣΦΟΙ επιτυγχάνεται διαμέσου της εγγραφής νέων 
μελών στα ιατρεία και φαρμακεία. Φόρμες εγγραφής αποστέλλονται στους ενδιαφε-
ρόμενους και μπορείτε να παραλάβετε από την γραμματεία της ΕΕΟΙ και του ΣΦΟΙ.

Καλό και ανέμελο καλοκαίρι

Δημοσθένης Παπαμεθοδίου
Ιατρός Νευρολόγος,

MSc στην Κλασική Ομοιοπαθητική και την Γονιδιωματική Ιατρική
Πρόεδρος ΕΕΟΙ

www.homeopathy.gr 
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Αγαπητά μέλη της ΕΕΟΙ

Σας υπενθυμίζουμε να τακτοποιήσετε τις Συνδρομές προς την 
Εταιρεία μας για το έτος 2023.

Η συνδρομή προς την εταιρεία είναι		  60 ευρώ
Αν θέλετε να είστε μέλος και στην LIGA 	 15 ευρώ
Αν θέλετε να είστε μέλος και στην ECH 	 15 ευρώ
        
Σύνολο κατ’ έτος 					     90 ευρώ

Αν έχετε οφειλές από προηγούμενα έτη, επικοινωνήστε με την 
Γραμματέα της Εταιρείας μας κα Μαρία Μεταξά στο τηλέφωνο 
693 401 4165 καθημερινές 5- 7 μμ

Ο λογαριασμός της ΕΕΟΙ για κατάθεση των συνδρομών είναι:
Τράπεζα Πειραιώς GR4301720760005076088092249
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Και όμως γυρίζει
Η προκατάληψη του επιστημονικού κατεστημένου εμποδίζει την ελεύθερη σκέψη 
και την υιοθέτηση νέων αποτελεσματικών πρακτικών μέχρις ότου να αποδειχθεί 
επιστημονικά η εγκυρότητά τους.

Μέσα στο πέρασμα των αιώνων αδιάσειστες επιστημονικές «αλήθειες» κατέρρευ-
σαν και αποδείχτηκαν ακατάλληλες και επιβλαβείς εκ των αποτελεσμάτων τους. 
Μέχρι τότε όμως όσοι διαφωνούσαν και έκρουαν τον κώδωνα του κινδύνου καταδι-
κάστηκαν και λοιδορήθηκαν και πολλές φορές μετά τον θάνατό τους δικαιώθηκαν.
Είναι γνωστό το γεγονός με το Γαλιλαίο ο οποίος αναγκάστηκε να απορρίψει την 
ανακάλυψη του για να μην οδηγηθεί στην πυρά. Παρόλα αυτά οι φωτιές του με-
σαίωνα ακόμα καίνε.

Οι αλήθειες που βρίσκονται πίσω από την επιστήμη είναι καλά κρυμμένες. Ο αεί-
μνηστος καθηγητής μου στην φαρμακολογία Διονύσιος Βαρόνος έλεγε “ερεύνα 
και μην πιστεύεις”, εννοώντας να μην έχεις προκατάληψη ότι αυτά που πειραμα-
τικά αποδεικνύονται είναι η τελική αλήθεια.

Η πίστη και η επιστήμη δεν είναι αντίθετες έννοιες. Η πίστη είναι βασικό συστατικό 
της επιστήμης και κρύβεται μέσα σε αυτήν και μέσα μας «Ε ΠΙΣΤΗ ΜΗ» η (εμή 
πίστη). “Ανδρέα Προκοπίου”.

Όταν η βαθιά πίστη στον Θεό συνδυάζεται με την έρευνα αποκαλύπτονται αλή-
θειες. Αντίθετα όταν η έρευνα γίνεται με σκοπό το κέρδος, το συμφέρον, την 
προβολή, τα αποτελέσματα δεν είναι πάντα τα καλύτερα. Μπορεί να ιστάμεθα επί, 
αλλά αυτά που βλέπουμε και αντιλαμβανόμαστε έχουν να κάνουν περισσότερο με 
εμάς παρά με την πραγματικότητα και μην ξεχνάμε το αξίωμα ότι το παρατηρού-
μενο επηρεάζεται από τον παρατηρητή.

Οι σύγχρονες πρόοδοι της τεχνολογίας και η παντοδυναμία της πληροφορικής μας 
έχουν συνεπάρει και χρησιμοποιούμε κυρίως τη σκέψη και την διανόηση έχοντας 
παραμελήσει τα συναισθήματα μας. Είναι ίσως καιρός πια να γυρίσουμε πίσω 
στην εποχή του Hahnemann που η αγάπη για τον άνθρωπο ήταν το επίκεντρο της 
έρευνάς του και της επιστήμης του.

Για την Συντακτική Ομάδα
Πέτρος Γαρζώνης

Μήνυμα συντακτικής ομάδας

◀ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ
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Η ομοιοπαθητική στο μικροσκόπιο
Dr. Menachem Oberbau

Ένα σημαντικό βήμα προς το 
τέλος μιας διαμάχης

Τα τελευταία 200 χρόνια, η ομοιο-
παθητική αγωνίστηκε να πάρει τη θέση 
που της αξίζει στους κύκλους της συμ-
βατικής ιατρικής. Παρά τα πολλά επι-
τεύγματά της στην καταπολέμηση των 
χρόνιων ασθενειών και επιδημιών, η 
ομοιοπαθητική απέτυχε να γίνει ευρέ-
ως αποδεκτή από την ιατρική κοινότητα. 
Υπήρχαν πολλοί λόγοι για αυτό, αλλά 

ένας από τους κύριους λόγους ήταν η 
ασυμφωνία μεταξύ του συμβατικού και 
του ομοιοπαθητικού παραδείγματος, 
δηλαδή το ερώτημα πώς είναι δυνατόν 
ένα υπερ-αραιωμένο φάρμακο, πέρα 
από τον αριθμό Avogadro, με άλλα λό-
για χωρίς κανένα μόριο, να προκαλέ-
σει βιολογική δραστηριοτητα, ώστε να 
θεραπεύσει τον ασθενή. Επειδή αυτό 
το ερώτημα δεν είχε απαντηθεί, είχε 
ως αποτέλεσμα, η ομοιοπαθητική να 
παραμείνει σε μεγάλο βαθμό στο πε-
ριθώριο της συμβατικής ιατρικής και να 

μην μπορεί να αναπτύξει αλλά και να 
εκθέσει πλήρως τις δυνατότητές της.

Η ερευνητική εργασία https://www.
sciencedirect.com/science/article/pii/
S0167732224005932 που δημοσιεύ-
θηκε στο επιστημονικό peer reviewed 
περιοδικό “Journal of Molecular 
Liquids” (IF 6) εμφανώς αντικρούει τη 
θέση του επιστημονικού κατεστημένου, 
ότι τα δυναμοποιημένα φάρμακα, αραι-
ωμένα πέρα από τον αριθμό Avogadro, 
δεν αφήνουν κανένα ανιχνεύσιμο στοι-
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χείο, επομένως, κατά την γνώμη τους, 
δεν μπορεί να έχουν βιολογική δράση. 
Τα ευρήματα αυτής της μελέτης υπο-
δηλώνουν ότι υπάρχουν φυσικά φαινό-
μενα που οι τρέχουσες επιστημονικές 
μέθοδοι δεν μπορούσαν μέχρι τώρα να 
διερευνήσουν ή να εξηγήσουν πλήρως.

Τις τελευταίες τέσσερις δεκαετίες οι 
επιστήμονες που εργάστηκαν ώστε να 
αποδείξουν τα κλινικά οφέλη της ομοι-
οπαθητικής, προσπάθησαν να σπάσουν 
αυτό το «μυστικό κώδικα» ώστε να απο-
καλύψουν το «σήμα» που μεταδίδεται 
από το υπερ-αραιωμένο φάρμακο, το 
οποίο μετατρέπει το διάλυμα σε βιολο-

γικά δραστήριο και κατά συνέπεια μπο-
ρεί να θεραπεύει έναν άρρωστο οργα-
νισμό. Τα τελευταία οκτώ χρόνια, μια 
ερευνητική ομάδα, η οποία εργάστηκε 
υπό την καθοδήγηση του Καθηγητή Γε-
ωργίου Βυθούλκα και την ενδελεχή ερ-
γασία της επικεφαλής της ομάδας, Dr 
Camelia Grosan, PhD, κατάφερε να 

◀ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ
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παράσχει πειστικά στοιχεία που αντικρούουν τον μακροχρόνιο 
σκεπτικισμό σχετικά με τα ομοιοπαθητικά φάρμακα, χρησιμο-
ποιώντας ένα συνδυασμό προηγμένων τεχνικών όπως το ηλε-
κτρονικό μικροσκόπιο (TEM), τη φασματοσκοπία Raman και 
τους αλγόριθμους “βαθιάς μάθησης” (Deep Learning).

Η προαναφερόμενη έρευνα επικεντρώθηκε στην αξιολόγη-
ση των μορφολογικών χαρακτηριστικών των πολύ αραιωμένων 
διαλυμάτων χρυσού (Aurum Metallicum) που παρασκευάστη-
καν τόσο σε αιθανόλη όσο και σε υδατικές βάσεις, σε τρία 
διαφορετικά επίπεδα δυναμοποίησης (6C, 30C και 200C). 
Τα ευρήματα που παρουσιάζονται σε αυτή την έρευνα θέτουν 
οριστικά τέλος στη συζήτηση, σχετικά με την δράση των υπερ-
αραιωμένων δυναμοποιήσεων. Τα αποτελέσματα που επιτεύ-
χθηκαν υπόσχονται διάφορες πρακτικές εφαρμογές, εκτός 
από την δυνατότητα κατανόησης του μηχανισμού δράσης των 
ομοιοπαθητικών φαρμάκων.

Πέρα από τον θετικό αντίκτυπο που θα έχει αυτή η έρευ-
να στο επιστημονικό και ηθικό μέρος αυτού του φαινομένου, 

υπάρχουν και άλλα οφέλη. Οι συγγραφείς προτείνουν να χρη-
σιμοποιηθεί αυτό το σύστημα με τα τρία διαφορετικά αναλυ-
τικά εργαλεία για την αξιολόγηση των ομοιοπαθητικών παρα-
σκευασμάτων. Αυτό θα αποτελέσει ένα πολύτιμο εργαλείο για 
τον ποιοτικό έλεγχο του ομοιοπαθητικού φαρμάκου, επιτρέπο-
ντας στους φαρμακοποιούς να επαληθεύσουν ότι τα ομοιοπα-
θητικά φάρμακα έχουν προετοιμαστεί σωστά – κάτι που μέχρι 
πρότινος δεν ήταν δυνατό. Συνολικά, η έρευνα παρέχει πολύ 
σημαντικές γνώσεις σχετικά με τη δράση των ομοιοπαθητικών 
φαρμάκων και δίνει μια νέα διάσταση στην αντιμετώπιση αυ-
τής της θεραπευτικής από την επιστημονική κοινότητα.

Dr. Menachem Oberbaum, MD, FFHom (Lond.), ex Director, 
The Center for Integrative Complementary Medicine, Shaare Zedek 
Medical Center, Israel.

https://www.tovima.gr/2024/05/29/opinions/i-
omoiopathitiki-sto-mikroskopio/
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Το 3ο κατά σειρά βιβλίο με τίτλο «Μιασματική τοπολογία, 
Χαρτογραφημένες σχέσεις και οργανωτικά πρότυπα 52 ομοι-
οπαθητικών φαρμάκων» του Κωνσταντίνου Τσιτινίδη, πρ. Προ-
έδρου και νυν μέλους του Δ.Σ. της Ε.Ε.Ο.Ι., συλλαμβάνει την 
Ομοιοπαθητική μέσα από το πρίσμα της θεωρίας των πολύ-
πλοκων συστημάτων των αναδυόμενων ιδιοτήτων και των δυνα-
μικών αλληλεπιδράσεων.

Συνεχίζοντας τον τρόπο προσέγγισης στην Ομοιοπαθητική 
που ακολουθεί και στα προηγούμενα βιβλία του, ισορροπεί 
ανάμεσα στην μερική γνώση που αναπόφευκτα έχει ο γιατρός 
για την υγεία, και την απόπειρά του να κατανοήσει την μεγάλη 
εικόνα ώστε να υπηρετήσει το θεραπευτικό του σκοπό. 

Εξακολουθεί να έχει ως οδηγό μίτο και σ΄ αυτό του το πό-
νημα την ιδέα της Ομοιοπαθητικής τοπολογίας και ταυτόχρο-
να στρέφεται στη θεωρία των μιασμάτων, συνδέοντάς την με 
σύγχρονες πλευρές της θεωρίας των συστημάτων όπως την 
έννοια της διακλάδωσης. 

Η σύνδεση που επιχειρεί μεταξύ διανοητικών και σωματι-
κών συμπτωμάτων μέσα στο πνεύμα της παράδοσης του S. 
Hahnemann συσχετίζει με γόνιμο τρόπο την κλασική Ομοιο-
παθητική θεωρία με τις σύγχρονες αντιλήψεις για τον ολιστικό 
χαρακτήρα των πολύπλοκων συστημάτων και πρωτίστως του 
κορυφαίου, που είναι η ανθρώπινη ψυχοσωματική ενότητα. 

Τα 52 φάρμακα (πολύχρηστα, λιγότερο και σπάνια), που 
κλιμακωτά περιλαμβάνονται σ΄ αυτήν την μονογραφία απει-
κονίζουν στιγμές της θεραπευτικής πράξης καθώς πατούν 
εκείνα τα πλήκτρα που θα επαναφέρουν το διαταραγμένο σύ-
στημα με ένα «επιδέξιο» restart στην επιδιωκόμενη ίαση, που 
είναι και το ζητούμενο. 

Κωνσταντίνος Τσιτινίδης

Miasmatic Topology
Mapped relationships and Οrganizational patterns 

of 52 homeopathic medicines 
Κωνσταντίνος Τσιτινίδης
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Η Ελληνική Εταιρεία Ομοιοπαθητικής Ιατρικής, διοργανώνει 
το 8ο Θερινό Σχολείο το οποίο θα πραγματοποιηθεί από τις 
30 Αυγούστου 2024 (Παρασκευή) έως την 1η Σεπτεμβρίου 
2024 (Κυριακή), στην Λίμνη Κερκίνη. 

Το κεντρικό θέμα του 8ου Θερινού Σχολείου «ΚΕΡΚΙΝΗ 
2024» είναι:

«Ο ρόλος και η θέση της Ομοιοπαθητικής 
στα προβλήματα υγείας της σύγχρονης εποχής»

Ομοιοπαθητικοί Ιατροί και Φαρμακοποιοί από την Αθήνα 
και την Θεσσαλονίκη θα αποτελέσουν τον κεντρικό πυρήνα 
των ομιλητών.  

Το κόστος συμμετοχής στο Θερινό Σχολείο ανέρχεται στα 
100 ευρώ. 

Κατάθεση στην ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ: GR43 0172 0760 
0050 7608 8092 249. 

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επικοινωνούν με τη Γραμ-
ματέα της Ε.Ε.Ο.Ι. στη Θεσσαλονίκη κα Χριστίνα Τσορντανίδου 
στο τηλέφωνο της Εταιρείας:  σταθερό: 2310 744012,  ή στο 
κινητό: 6977 159585. Μπορούν επίσης να αποστέλλουν το  
μήνυμά τους στην ηλεκτρονική  διεύθυνση: homeopathy.gr@
gmail.com και θα έχουν άμεση απάντηση για οποιαδήποτε 
διευκρίνηση. 

ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ 8ΟΥ ΘΕΡΙΝΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ
 «ΚΕΡΚΙΝΗ 2024» 
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Ο Peter Fisher ήταν πιθανώς ο πιο κατάλληλος για να είναι ο ομοι-
οπαθητικός ιατρός της Βασιλικής οικογένειας: ομοιοπαθητικός γιατρός 
της βασίλισσας, πρόεδρος της Σχολής Ομοιοπαθητικής και πρόεδρος 
της ομάδας εργασίας του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας για την ομοιο-
παθητική. Αλλά αυτό που τον έκανε σπουδαίο ήταν η αταλάντευτη απο-
φασιστικότητά του να προωθεί την ομοιοπαθητική παρά την αμείλικτη 
καταιγίδα κριτικής και επιστημονικών άρθρων εναντίον της. Η καριέρα 
του ήταν ένα μάθημα για τους πολιτικούς για το πώς να μπορούν να 
παραμένουν στο ουσιαστικό μήνυμα. Ορκιζόμενος ότι θα "συζητούσε με 
οποιονδήποτε, οποιαδήποτε στιγμή", ήταν ένας καταξιωμένος συγγρα-
φέας και ομιλητής.

Τέλειος συγχρονισμός

Ο Fisher δεν θα μπορούσε να επιλέξει καλύτερη στιγμή για να αρχί-
σει να ειδικεύεται στην ομοιοπαθητική. Αποφοίτησε από το Cambridge 
το 1976 κατά τη διάρκεια της επικράτησης της σύγχρονης ιατρικής σκέ-
ψης "pick n' mix" και εν μέσω μιας αυξανόμενης συνειδητοποίησης ότι 
οι επαγγελματίες υγείας δεν μπορούσαν ποτέ να προσφέρουν την εξα-
τομικευμένη προσέγγιση που επιθυμούσαν πολλοί ασθενείς. Το σκάν-
δαλο της θαλιδομίδης είχε κλονίσει την πίστη του κοινού στα σύγχρονα 
φάρμακα, και η ομοιοπαθητική και άλλες μορφές συμπληρωματικής 
ιατρικής έρχονταν στο προσκήνιο - με τη αρωγή του πρίγκιπα Καρόλου 
και ενός αδιαμφισβήτητου Τύπου που έδιναν μεγαλύτερη έμφαση στη 
βασιλική αιγίδα παρά στην τεκμηριωμένη ιατρική.

Αλλά η μεταστροφή του Fisher στην συμπληρωματική ιατρική και την 
ομοιοπαθητική δεν είχε σχέση με την αναταραχή στο Εθνικό Σύστη-
μα Υγείας (NHS). Δηλωμένος αριστερός επαναστάτης κατά τη διάρκεια 
των φοιτητικών του χρόνων, ήταν ένας από τους πρώτους Δυτικούς που 
πήγαν στην Κίνα μετά την ιστορική επίσκεψη του προέδρου των ΗΠΑ 
Ρίτσαρντ Νίξον το 1972, η οποία έβαλε τέλος μετά από 25 χρόνια στην 
επικοινωνία ή διπλωματικές σχέσεις μεταξύ των δύο χωρών.

Ένα ταξίδι που άλλαξε τη ζωή του ήταν όταν ο Fisher παρακολούθη-
σε, σε ένα επαρχιακό νοσοκομείο, μία επέμβαση μερικής γαστρεκτο-
μής που αφορούσε μια γυναίκα. Η αναισθησία της αποτελούνταν μόνο 
από τρεις βελόνες στο αριστερό της αυτί. Αυτό, σκέφτηκε, δεν ήταν κάτι 
που "είχε διδαχθεί στο Cambridge". Για ένα διάστημα θέλησε να σπου-
δάσει παραδοσιακή κινεζική ιατρική.

Ο ίδιος έλαβε για πρώτη φορά ομοιοπαθητική αγωγή όταν τον έπιασε 
ένα απροσδιόριστο σύμπτωμα. Αφού "διάφοροι διακεκριμένοι γιατροί" 
ισχυρίστηκαν ότι τίποτα δεν μπορούσε να γίνει γι' αυτόν, ένας Αμερι-

Peter Fisher 

Ο Ομοιοπαθητικός Γιατρός της Βασίλισσας

BMJ 2018; 362 doi: https://doi.
org/10.1136/bmj.k3611 (Published 
23 August 2018) Cite this as: BMJ 
2018;362:k3611



25ομοιοπαθητικά νέα

κανός φίλος του συνέστησε την ομοιο-
παθητική. Μιλώντας το 2012 στον ιστό-
τοπο World of Homeopathy, θυμήθηκε 
και είπε: "Το πρώτο πράγμα που είχα 
[μετά τη λήψη του φαρμάκου], ήταν 
μια τρομερή επιδείνωση. Με έκανε να 
συνειδητοποιήσω ότι τουλάχιστον έκανε 
κάτι. Και μετά άρχισε η βελτίωση, και 
«μπήκε το νερό στο αυλάκι».1

Ζωή και καριέρα
Γιος του Antony και της Eve Fisher, 
ο Peter σπούδασε στο Tonbridge 
School και στο Emmanuel College 
του Cambridge. Αφού ολοκλήρωσε 
την εκπαίδευσή του στο νοσοκομείο 
Westminster του Λονδίνου, έγινε ερευ-
νητής στο τμήμα ρευματολογίας και 
κλινικής φαρμακολογίας του Barts και 
ήταν ο επικεφαλής ερευνητής σε μία 
από τις πρώτες μελέτες ομοιοπαθητι-
κής που δημοσιεύτηκαν σε κορυφαίο 
ιατρικό περιοδικό.2

Πρώην επίτιμος σύμβουλος ρευματο-
λόγος στο Νοσοκομείο King's College, 
ήταν κατά τη στιγμή του θανάτου του 
διευθυντής έρευνας στο Royal London 
Hospital for Integrated Medicine 
(πρώην Royal London Homeopathic 
Hospital), το μεγαλύτερο κέντρο ολο-
κληρωμένης ιατρικής στην Ευρώπη. Για 
πάνω από 25 χρόνια ήταν επίσης αρ-
χισυντάκτης του Homeopathy, του μο-
ναδικού ομοιοπαθητικού περιοδικού με 
ευρετήριο Medline (μια ιδιότητα για την 
οποία ήταν εξαιρετικά υπερήφανος). 
Η αναγόρευσή του σε μέλος του Βασι-
λικού Κολλεγίου Ιατρών εξόργισε πολ-
λούς συναδέλφους του.

Έγινε ομοιοπαθητικός γιατρός της 
βασίλισσας το 2001 και ισχυρίστηκε 
ότι έχει θεραπεύσει ολόκληρη την οι-
κογένειά της. Ιδιαίτερος σύμμαχος ήταν 
ο πρίγκιπας Κάρολος, ο οποίος, όπως 
σημείωσε ο Fisher, ήταν "πολύ φιλικός 
και δεν φοβόταν να βάλει το χέρι του 
στη φωτιά".

Προκλήσεις

Αλλά ο ρόλος του ως υπέρμαχος της 
ομοιοπαθητικής είχε γίνει όλο και πιο 
δύσκολος. Το 1993 ο Edzard Ernst 
εγκατέλειψε την διάσημη έδρα που είχε 
στη Βιέννη για να γίνει ο πρώτος καθη-
γητής συμπληρωματικής ιατρικής στον 
κόσμο στο Πανεπιστήμιο του Exeter. Οι 
ειδικοί της συμπληρωματικής ιατρικής 
είδαν αρχικά τον διορισμό του Ernst ως 
μια χρυσή ευκαιρία για δημόσιες σχέ-
σεις, αλλά ο Ernst γρήγορα απέκτησε 
διεθνή φήμη για την επιτυχή εφαρ-
μογή της επιστήμης για να ελέγξει την 
αξία των εναλλακτικών θεραπειών. Έδι-
νε συχνά συνεντεύξεις στην τηλεόραση 
και το ραδιόφωνο και έγινε ανεκτίμητος 
για πολλούς δημοσιογράφους.

Η παρουσίαση της ομοιοπαθητικής 
και της συμπληρωματικής ιατρικής από 
τα μέσα μαζικής ενημέρωσης έγινε 
όλο και πιο κριτική και αμφισβητήσιμη. 
Ο Ernst είχε επίσης δεσμευτεί, όπως 
φάνηκε, να "συζητά με οποιονδήποτε, 
οποτεδήποτε".

Σε μια συνέντευξη πρόσωπο με πρό-
σωπο με τον Ernst στο BMJ, ο Fisher 
προέτρεψε τους γιατρούς να παραμε-
ρίσουν κάθε προκατάληψη που βασι-
ζόταν στην υποτιθέμενη αναξιοπιστία 
της ομοιοπαθητικής, υποστηρίζοντας 
ότι, όταν εφαρμόζεται σωστά στην περί-
θαλψη, είναι ασφαλής και δημοφιλής 
στους ασθενείς και ότι βελτιώνει τα κλι-
νικά αποτελέσματα χωρίς να αυξάνει το 
κόστος.3

Όμως ο Ernst υποστήριξε ότι τα τρία 
με πέντε  εκατομμύρια λίρες Αγγλίας 
(3,3 - 5,6 εκατ. ευρώ, 3,9 - 6,5 εκατ. 
δολάρια) που δαπανώνται στο NHS για 
την ομοιοπαθητική θα μπορούσαν να 
χρησιμοποιηθούν καλύτερα αλλού και 
ότι, αν και η επιλογή των ασθενών είναι 
σημαντική, θα πρέπει να βασίζεται σε 
αποδείξεις. Δεν αποδέχθηκε την παρα-
δοχή ότι η ομοιοπαθητική ήταν ασφα-
λής, υποστηρίζοντας ότι ακόμη και ένα 
εικονικό φάρμακο θα μπορούσε να 

προκαλέσει βλάβη εάν αντικαθιστούσε 
μια αποτελεσματική θεραπεία.

Τον Ιούνιο του 2018 ο Fisher απο-
γοητεύτηκε πικρά όταν ένας δικαστής 
του Ανώτατου Δικαστηρίου επικύρωσε 
την απόφαση του NHS να σταματήσει 
τη χρηματοδότηση των ομοιοπαθητικών 
φαρμάκων, αλλά αυτό δεν μείωσε τη 
φιλοδοξία του και τον ζήλο της εκστρα-
τείας του. Είχε επισημάνει την κερδο-
σκοπική βλέψη στην πολυφαρμακία σε 
ηλικιωμένους ασθενείς, υποστηρίζο-
ντας ότι ελάχιστη προσοχή είχε δοθεί 
στις εναλλακτικές λύσεις.

Παντρεύτηκε τη Nina Oxenham το 
1999. Πήραν διαζύγιο το 2017. Αφήνει 
τις δύο κόρες τους, τη Lily και την Evie, 
οι οποίες φοιτούν στο πανεπιστήμιο. 
Γνωστός για το πνεύμα του, αγαπούσε 
τη μουσική, την τέχνη και τη φιλοσοφία 
και ήταν φανατικός κηπουρός.

Ο Peter Antony Goodwin Fisher (γεν. 
1950- q Cambridge 1976- FFHom, 
FRCP), πέθανε σε ατύχημα με ποδή-
λατο στο Holborn του Λονδίνου στις 15 
Αυγούστου 2018.
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Εισαγωγή
Το περιοδικό Lancet της 27ης Αυ-

γούστου 2005 παρουσίασε μια ομάδα 
άρθρων που ασκούσαν έντονη κριτική 
στην ομοιοπαθητική και τα οποία προ-
σέλκυσαν σημαντική προσοχή από τα 
μέσα μαζικής ενημέρωσης. Οι ανα-
φορές των μέσων ενημέρωσης απη-
χούσαν το δελτίο τύπου του Lancet: 
"Η ομοιοπαθητική δεν είναι καλύτερη 
από το εικονικό φάρμακο". Το κεντρικό 
θέμα ήταν μια μετα-ανάλυση κλινικών 
δοκιμών της ομοιοπαθητικής σε σύγκρι-
ση με κλινικές δοκιμές της αλλοπαθητι-
κής (συμβατικής ιατρικής) (1). Πρώτος 
συγγραφέας είναι ο Aijing Shang, αλλά 
επικεφαλής της ερευνητικής ομάδας 
είναι ο καθηγητής Matthias Egger του 
Τμήματος Κοινωνικής και Προληπτικής 
Ιατρικής του Πανεπιστημίου της Βέρ-
νης, Ελβετία.

Η μετα-ανάλυση αποτέλεσε μέρος 
του προγράμματος αξιολόγησης της 
συμπληρωματικής ιατρικής (Programm 
Evaluation Komplementärmedizin, 
PEK) που χρηματοδοτήθηκε από την 
ελβετική ομοσπονδιακή κυβέρνηση. Η 
διεθνής επιτροπή αξιολόγησης του PEK 
διαμαρτυρήθηκε δημοσίως για την πο-
λιτική παρέμβαση στην επιστημονική 
διαδικασία: "Υπάρχει συναίνεση μεταξύ 
των μελών της επιτροπής αξιολόγησης 
ότι η τελική διαδικασία του PEK παρέκ-
κλινε από αυτό που θα αναμενόταν με 
βάση τα συμβατικά πρότυπα. Ιδιαίτε-
ρα ανησυχητικό ήταν το γεγονός ότι τα 
προϊόντα της διαδικασίας του PΕΚ - εκ-
θέσεις αξιολόγησης τεχνολογιών υγεί-

ας (HTA), ενιαία περιγραφή μελετών, 
χειρόγραφα προς δημοσίευση και η 
συμπυκνωμένη τελική έκθεση, στάλθη-
καν στα μέλη της επιτροπής, αλλά δεν 
ζητήθηκε καμία συζήτηση, σχόλιο ή 
αναθεώρηση από τους αρμόδιους ορ-
γανισμούς" (2).

Η μετα-ανάλυση συνοδευόταν από 
ένα σύντομο, ανώνυμο κύριο άρθρο με 
τίτλο "Το τέλος της ομοιοπαθητικής", το 
οποίο καλούσε "τους γιατρούς να είναι 
τολμηροί και ειλικρινείς με τους ασθε-
νείς τους σχετικά με την έλλειψη ωφε-
λειών της ομοιοπαθητικής και με τον 
εαυτό τους σχετικά με τις αποτυχίες της 
σύγχρονης ιατρικής"- (3)- και από ένα 
πιο στοχαστικό σχόλιο από τον Ολλανδό 
επιδημιολόγο Jan Vandenbroucke, το 
οποίο αναλογιζόταν την "ανάπτυξη της 
αλήθειας", συμπεριλαμβανομένης της 
σχέσης μεταξύ της προκατάληψης, της 
γνώσης του υποβάθρου και της συμφω-
νίας των κλινικών αποτελεσμάτων με τα 
ευρήματα της εργαστηριακής επιστή-
μης (4). Ο Vandenbroucke καταλήγει 
στο συμπέρασμα ότι η απόδειξη της 
πουτίγκας βρίσκεται αφού την δοκιμά-
σεις: η τελική απόδειξη της εγκυρότη-
τας μιας επιστημονικής ή ιατρικής ιδέας 
είναι ο βαθμός στον οποίο αλλάζει την 
πραγματικότητα.

Στο ίδιο τεύχος του The Lancet πα-
ρουσιάστηκε η διαρροή του σχεδίου 
έκθεσης του Παγκόσμιου Οργανισμού 
Υγείας (ΠΟΥ) για την ομοιοπαθητική. 
Το έγγραφο του ΠΟΥ προφανώς διέρ-
ρευσε στο The Lancet από Ολλανδούς 

και Βέλγους γιατρούς εχθρικούς προς 
την ομοιοπαθητική• δημοσιεύτηκαν οι 
παρατηρήσεις τους και τα (εχθρικά) 
σχόλια του καθηγητή Edzard Ernst του 
Πανεπιστημίου του Exeter. 

Ο Δρ Xiaorui Zhang, συντονιστής Πα-
ραδοσιακής Ιατρικής του ΠΟΥ, ο οποίος 
είναι υπεύθυνος για την έκθεση, έδωσε 
επίσης συνέντευξη, αλλά αρνήθηκε να 
σχολιάσει ένα διαρρεύσαν, εμπιστευ-
τικό προσχέδιο. Η διαρροή αυτή έγι-
νε μόλις 2 ημέρες μετά τη δημοσίευ-
ση από τους Times του Λονδίνου, ως 
πρωτοσέλιδη είδηση, μιας εντυπωσιακά 
παρόμοιας ιστορίας: διαρροή της έρευ-
νας Smallwood Enquiry on The Role 
of Complementary and Alternative 
Medicine in the NHS που είχε ανατεθεί 
από το Ίδρυμα ολοκληρωμένης Υγείας 
του Πρίγκιπα της Ουαλίας. Είναι ειρω-
νικό το γεγονός ότι ο εκδότης του The 
Lancet, ο Δρ Richard Horton, έγραψε 
στους Times κατηγορώντας τον καθη-
γητή Ernst ότι "παραβίασε κάθε κώδι-
κα επιστημονικής συμπεριφοράς" για 
τη διαρροή του σχεδίου έκθεσης της 
έρευνας Smallwood (και περιγράφο-
ντας παρεμπιπτόντως τη συμπληρωμα-
τική ιατρική ως "μια σε μεγάλο βαθμό 
επιβλαβή επιρροή... που εκμεταλλεύ-
εται τους φόβους και τις αβεβαιότητες 
των ασθενών"), ενώ ταυτόχρονα έκανε 
το ίδιο με την έκθεση του ΠΟΥ στο δικό 
του περιοδικό!

Ο Δρ Horton έγραψε επίσης μια ανοι-
χτή επιστολή προς την Υπουργό Υγεί-
ας του Ηνωμένου Βασιλείου Patricia 
Hewitt και τον Πρόεδρο του Εθνικού Ιν-

Συμπληρωματική και Εναλλακτική Ιατρική 
βασισμένη σε Αποδείξεις 



27ομοιοπαθητικά νέα

στιτούτου Κλινικής Αριστείας (NICE) Κα-
θηγητή Sir Michael Rawlings, ζητώντας 
να επανεξεταστεί η χρήση της ομοιοπα-
θητικής στο NHS υπό το φως αυτής της 
δημοσίευσης.

Η μετα-ανάλυση
Η μετα-ανάλυση που βρίσκεται στο 

επίκεντρο της διαμάχης βασίζεται σε 
110 ελεγχόμενες με εικονικό φάρμα-
κο κλινικές δοκιμές της ομοιοπαθητι-
κής και 110 κλινικές δοκιμές της αλ-
λοπαθητικής (συμβατικής ιατρικής), οι 
οποίες λέγεται ότι αντιστοιχούν. Αυτές 
μειώθηκαν σε 21 δοκιμές ομοιοπαθητι-
κής και 9 συμβατικής ιατρικής "υψηλό-
τερης ποιότητας" και μειώθηκαν περαι-
τέρω σε 8 και 6 δοκιμές, αντίστοιχα, οι 
οποίες ήταν "ευρύτερες, υψηλότερης 
ποιότητας". Η τελική ανάλυση που κα-
τέληξε στο συμπέρασμα ότι "τα κλινικά 
αποτελέσματα της ομοιοπαθητικής είναι 
αποτελέσματα placebo" βασίστηκε μόνο 
στις οκτώ " ευρύτερες, υψηλότερης 
ποιότητας" κλινικές δοκιμές της ομοιο-
παθητικής. Το δελτίο τύπου του Lancet 
δεν το ανέφερε αυτό, δίνοντας αντίθετα 
την εντύπωση ότι τα συμπεράσματα βα-
σίστηκαν και στις 110 εργασίες.

Τα κριτήρια για την αντιστοίχιση των 
ομοιοπαθητικών και των συμβατικών ερ-
γασιών δεν δηλώθηκαν με σαφήνεια, 
και είναι προφανές από τους παρα-
πάνω αριθμούς ότι οι κλινικές δοκιμές 
της ομοιοπαθητικής και της συμβατικής 
ιατρικής δεν ήταν, όπως ισχυρίζονταν, 
καλά αντιστοιχισμένες - οι ομοιοπαθη-
τικές δοκιμές ήταν γενικά καλύτερης 

ποιότητας. Και αυτή είναι μια κρίσιμη 
παράμετρος [όπως αναγνωρίζουν οι 
Shang et al. (1)]- είναι καλά τεκμηρι-
ωμένο ότι οι υψηλής ποιότητας δοκιμές 
είναι λιγότερο πιθανό να είναι θετικές 
από εκείνες χαμηλότερης ποιότητας. 
Λόγω της εξατομίκευσης που απαιτείται, 
είναι δύσκολο να γίνουν δοκιμές ομοιο-
παθητικής μεγάλης κλίμακας (και πάλι 
αυτό είναι εμφανές από τα παραπάνω 
στοιχεία), οπότε το τελικό δείγμα είναι 
απίθανο να είναι αντιπροσωπευτικό των 
δοκιμών ομοιοπαθητικής. Ένα παρά-
δειγμα είναι μια μελέτη που μπορεί να 
συμπεριλήφθηκε στην τελική οκτάδα, 
η οποία εξέτασε τη χρήση ενός ομοι-
οπαθητικού φαρμάκου για την προφύ-
λαξη από τη γρίπη, μια ένδειξη για την 
οποία δεν συνιστάται, και απέκρυψε την 
ταυτότητα του ομοιοπαθητικού φαρμά-
κου (5). Ωστόσο, μια ανασκόπηση της 
Cochrane κατέληξε στο συμπέρασμα 
ότι είναι πιθανώς αποτελεσματικό για 
τη θεραπεία (σε αντίθεση με την πρό-
ληψη) των ασθενειών που μοιάζουν με 
γρίπη (6). Θα µπορούσαν να αναφερ-
θούν πολλές παρόμοιες περιπτώσεις, 
αλλά εφόσον δεν γνωρίζουµε ποιες 
µελέτες είναι υπό συζήτηση, δεν έχει 
νόηµα.

Διαφάνεια, ευαισθησία και 
εξωτερική εγκυρότητα

Μία από τις πιο σοβαρές επικρίσεις 
είναι η πλήρης έλλειψη διαφάνειας: 
δεν έχουμε ιδέα ποιες οκτώ δοκιμές 
συμπεριλήφθηκαν στην τελική, κατα-
δικαστική, ανάλυση. Δεν δίνονται οι βι-
βλιογραφικές αναφορές, ούτε πληρο-

φορίες σχετικά με τις διαγνώσεις, τον 
αριθμό των ασθενών κ.λπ. ούτε μπο-
ρούν να συναχθούν από το άρθρο. Ο 
καθηγητής Egger έχει αρνηθεί πολλά 
αιτήματα να αποκαλύψει την ταυτότητα 
των οκτώ δοκιμών. Αυτό δεν είναι καν 
θέμα επιστημονικής μεθόδου, αλλά 
θέμα φυσικής δικαιοσύνης: ο κατηγο-
ρούμενος έχει το δικαίωμα να γνωρίζει 
τα στοιχεία εναντίον του.

Η μετα-ανάλυση πρέπει να ενσωμα-
τώνει ανάλυση ευαισθησίας. Στην προ-
κειμένη περίπτωση, η προφανής ανά-
λυση ευαισθησίας είναι να εξεταστούν 
οι 21 δοκιμές "υψηλότερης ποιότητας", 
ιδίως εφόσον φαίνεται ότι το κριτήριο 
"ευρύτερες" φαίνεται να έχει προστε-
θεί εκ των υστέρων στην "υψηλότερη 
ποιότητα". Όμως το αποτέλεσμα αυτής 
της ανάλυσης δεν δημοσιεύθηκε.

Η παρούσα μετα-ανάλυση αξιολόγη-
σε την ποιότητα καθαρά από την άποψη 
της εσωτερικής εγκυρότητας. Η εσωτε-
ρική εγκυρότητα είναι ο βαθμός στον 
οποίο μια δοκιμή μετράει αυτό που 
υποτίθεται ότι μετράει- η εξωτερική 
εγκυρότητα είναι ο βαθμός στον οποίο 
αυτό που μετράει έχει νόημα στον 
πραγματικό κόσμο. Πρόκειται για μια 
σημαντική έννοια, η οποία εξηγείται κα-
λύτερα με ένα παράδειγμα. Μια κλινι-
κή δοκιμή ομοιοπαθητικής στο παιδικό 
άσθμα από τους White και συνεργάτες 
(7), που δημοσιεύθηκε στο Thorax το 
2003, αναφέρθηκε ότι έδειξε πως η 
ομοιοπαθητική είναι αναποτελεσματική. 
Η εργασία αυτή είχε υψηλή εσωτερι-
κή εγκυρότητα επειδή, μεταξύ άλλων, 
χρησιμοποίησε ένα προκαθορισμένο 
πρωταρχικό μέτρο έκβασης: την ποιό-

◀ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ
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τητα ζωής, όπως μετρήθηκε με το ερω-
τηματολόγιο για το παιδικό άσθμα.

Τα αποτελέσματα δεν έδειξαν καμία 
διαφορά στις βαθμολογίες της ποιότη-
τας ζωής, αν και τα δευτερεύοντα μέ-
τρα έκβασης (όπως η σοβαρότητα και 
ο χρόνος που χάθηκε από το σχολείο), 
ευνοούσαν σταθερά την ομοιοπαθη-
τική έναντι του εικονικού φαρμάκου. 
Ωστόσο, επειδή η ποιότητα ζωής ήταν 
το πρωταρχικό αποτέλεσμα, οι συγγρα-
φείς κατέληξαν σε αρνητικό συμπέρα-
σμα. Όμως, όπως επισημάνθηκε αρ-
κετές φορές στην αλληλογραφία που 
ακολούθησε, το συμπέρασμα αυτό δεν 
είχε νόημα λόγω ενός "φαινομένου 
πλαφόν": τα παιδιά είχαν φυσιολογική 
ποιότητα ζωής όταν μπήκαν στη μελέ-
τη, και δεν θα μπορούσε να αναμένεται 
ότι αυτή θα βελτιωνόταν περαιτέρω! (8-
11) Η μελέτη αυτή είχε υψηλή εσω-
τερική εγκυρότητα αλλά πολύ χαμηλή 
εξωτερική εγκυρότητα, αλλά θα είχε 
χαρακτηριστεί "υψηλής ποιότητας" στη 
μετα-ανάλυση του Lancet.

Λοιμώξεις του ανώτερου ανα-
πνευστικού συστήματος

Οι Shang et al. (1) αναφέρουν ότι 
"οκτώ μελέτες ομοιοπαθητικών φαρμά-
κων σε οξείες λοιμώξεις της ανώτερης 
αναπνευστικής οδού ... έδειξαν σημα-
ντική ευεργετική επίδραση ... οι ανα-
λύσεις ευαισθησίας θα μπορούσαν να 
υποδηλώνουν ότι υπάρχουν ισχυρές εν-
δείξεις ότι η υπό εξέταση θεραπεία λει-
τουργεί. Ωστόσο, οι προκαταλήψεις που 
επικρατούν σε αυτές τις δημοσιεύσεις, 
όπως έδειξε η μελέτη μας, θα μπορού-
σαν να προωθήσουν το συμπέρασμα ότι 
τα αποτελέσματα δεν μπορούν να είναι 
αξιόπιστα". Αναφέρουν ότι οκτώ μελέ-
τες είναι πολύ λίγες για να αμφισβητη-
θεί το συμπέρασμά τους σχετικά με το 

σύνολο των δημοσιεύσεων. Ωστόσο, το 
συμπέρασμά τους για το σύνολο των δη-
μοσιεύσεων βασίστηκε επίσης σε οκτώ 
μελέτες. Είναι οκτώ αρκετές για ένα συ-
μπέρασμα ή όχι; Ή μήπως εξαρτάται 
από το ποιο είναι αυτό το συμπέρασμα;

Ίσως όμως η πιο χαρακτηριστική 
μεμονωμένη κριτική αυτής της μετα-
ανάλυσης είναι ότι αποτυγχάνει, σε 
πολλές περιπτώσεις, να ανταποκριθεί 
στα γενικά αποδεκτά πρότυπα για τις 
μετα-αναλύσεις - τη δήλωση QUOROM 
(Quality of Reports of Meta-Analyses 
of Randomised Controlled Trials), που 
δημοσιεύθηκε στο ίδιο το Lancet το 
1999 (12). Οι κύριες αδυναμίες είναι 
αυτές που περιγράφονται παραπάνω, 
αν και υπάρχουν και άλλες.

Η αναξιοπιστία της ομοιοπαθητικής 
είναι μια σημαντική Bayesian prior για 
τους Shang et al. (1), αλλά παραλεί-
πουν να παραθέσουν τα αναδυόμενα 
στοιχεία για την in vitro δραστικότητα 
των υπερμοριακών αραιώσεων (13,14), 
τα οποία έχουν σημαντικές επιπτώσεις 
στην αναξιοπιστία των ισχυρισμών που 
προβάλλονται για την ομοιοπαθητική.

μπέρασμα
Η παρούσα μετα-ανάλυση υπόκειται 

σε θεμελιώδεις κριτικές. Δυστυχώς, τα 
μέσα μαζικής ενημέρωσης έχουν ήδη 
μεταδώσει την εκδοχή του The Lancet. 
Η δημοτικότητα της ομοιοπαθητικής αυ-
ξάνεται παγκοσμίως παρά τις πολλές 
τέτοιες επιθέσεις. Για να παραφράσου-
με τον Mark Twain, οι αναφορές για το 
θάνατο της ομοιοπαθητικής είναι πολύ 
υπερβολικές: τα γεγονότα είναι απλώς 
ασυμβίβαστα με τον ισχυρισμό του 
Lancet ότι το τέλος της ομοιοπαθητικής 
πλησιάζει. Δυστυχώς, αυτή η επίθεση 
θα διευρύνει μόνο τους διχασμούς. Ο 
δρόμος προς τα εμπρός είναι η ανοι-

κτή, διαφανής επιστήμη, όχι η αδια-
φανής, προκατειλημμένη ανάλυση και 
ρητορική.
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Πρόγραμμα εκπαίδευσης στην κλασική ομοιοπαθητική 
από την Ελληνική Εταιρεία Ομοιοπαθητικής Ιατρικής

Το πρόγραμμα είναι 3ετές, πιστοποιημένο από την Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή Ομοιοπαθητικής Ιατρικής (European 
Committee for Homeopathy) (ECH).Είναι το πληρέστερο 
εκπαιδευτικό πρόγραμμα Ομοιοπαθητικής στην Ελλάδα και 
περιλαμβάνει δύο έτη θεωρητικής κατάρτισης, ένα έτος 
πρακτικής εξάσκησης και χορηγείται πιστοποιητικό μετά 
από επιτυχή εξεταστική δοκιμασία. 

Μέσα από διαλέξεις, video παρουσιάσεις περιστατικών, 
αναλύσεις περιπτώσεων, εργασίες, αλλά και λήψη ιστορι-
κών στα ιατρεία των πιο έμπειρων Ελλήνων ομοιοπαθητι-
κών ιατρών, ο εκπαιδευόμενος αποκτά τις γνώσεις και τις 
δεξιότητες για να συνταγογράφει με επιτυχία. 

Τα μαθήματα φέτος θα γίνονται διαδικτυακά από έμπει-
ρους εκπαιδευτές Αθήνας και Θεσσαλονίκης 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΟΜΟΙΟΠΑΘΗΤΙΚΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ Έτος 
Ίδρυσης: 1971 
Μέλος της: LIGA MEDICORUM HOMEOPATHICA 
INTERNATIONALIS και 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ομοιοπαθητικής (E.C.H.)
Κεντρικά γραφεία: Μακεδονίας 10, Αθήνα, Ελλάδα, 104 
33
Τηλ-Φαξ: +30 -210-8237771 - www.homeopathy.gr

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟ 
ΕΤΟΣ 2024-2025

1ο   ΜΑΘΗΜΑ:   05-06 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024
2ο   ΜΑΘΗΜΑ:   19-20 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024
3ο   ΜΑΘΗΜΑ:   09-10 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2024
4ο   ΜΑΘΗΜΑ:   30 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ - 01 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024
5ο   ΜΑΘΗΜΑ:   14-15 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024
6ο   ΜΑΘΗΜΑ:   11-12 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2025
7ο   ΜΑΘΗΜΑ:   01-02 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025
7ο   ΜΑΘΗΜΑ:   22-23 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025
8ο   ΜΑΘΗΜΑ:   08-09 ΜΑΡΤΙΟΥ 2025
9ο   ΜΑΘΗΜΑ:   29-30 ΜΑΡΤΙΟΥ 2025
10ο ΜΑΘΗΜΑ:   12-13 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2025
11ο ΜΑΘΗΜΑ:   03-04 ΜΑΪΟΥ 2025
12ο ΜΑΘΗΜΑ:   24-25 ΜΑΪΟΥ 2025

Το πλήρες πρόγραμμα και τα ονόματα των διδασκόντων 
θα αναρτηθούν στο επόμενο τεύχος των Ομοιοπαθητικών 
Νέων.

Γραμματεία: Πέτση Αθηνά, athinape@yahoo.com, Τηλ. 
Επικ. 6945507403

Εκπαίδευση στην Κλασική Ομοιοπαθητική από την ΕΕΟΙ 
2024-2025

 Πρόγραμμα εκπαίδευσης στην κλασική ομοιοπαθητική 
από την Ελληνική Εταιρεία Ομοιοπαθητικής Ιατρικής
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Έχουμε πολυετή εμπειρία στο χώρο  

από το 1995, σε εμάς θα βρείτε:

• Ομοιοπαθητικά 

• Προϊόντα για τη γυναίκα, τον άνδρα, 

   τη μαμά και το παιδί

• Συμπληρώματα Διατροφής

• Είδη Φαρμακείου

• Εποχικά

• Έλαια & Βότανα

Λεωφόρος Βεΐκου 55, Γαλάτσι, Tηλ: 210 21 36 302, Email: pharmacy@cosmospharmacy.gr

E-shop: www.cosmospharmacy.gr

◀ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ
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Ομοιο

Αγόρι 7 ετών
Βάρος:  22 κιλά
Ύψος:  1,20
 
29/11/22 Εμετοί
Κάνει συχνά εμετούς (3) κυρίως τα πρωινά όλο τον χρό-
νο. Έχει < από 8μήνου με συχνότητα 3/εβδομάδα. Μπο-
ρεί  να κάνει 1-2 εμετούς μόνο το πρωί.
Ξεκίνησε κυρίως στην καραντίνα τον Απρίλιο του 2020.
Εξετάσεις: ήπια γαστρίτιδα.
Μικρός είχε υψηλή καλπροτεκτίνη. Τότε είχε βλέννες και 
αίμα στα κόπρανα.
4 μηνών χειρουργείο για περιεδρικό συρίγγιο.
Εμετούς κάνει συνήθως μετά το πρώτο διάλειμμα.
1 φορά κνίδωση μετά αντιβίωση. Δεν ανέχεται την αντιβί-
ωση,  βγάζει αίμα στις κενώσεις.
Από το 1990 κάνει ομοιοπαθητική και έχει πάρει calc-
fluorica 12X, natrium – phosphoricum 12X και Pulsatilla 
1M.
Παίρνει από Οκτώβρη laprazol το πρωί. Την πρώτη χρο-
νιά είχε βελτιωθεί για 2 μήνες.
Στις καλοκαιρινές διακοπές επειδή ζαλίστηκε στο αυτοκί-
νητο, έκανε κάθε πρωί 2 εμετούς.
Ξανά ενεργοποιήθηκε η κατάσταση μετά από εμβόλιο 
tetravac.
Τον στενοχωρεί που τον έχουν απομονώσει οι συμμαθη-
τές του.
Δεν του αρέσει το διάβασμα αλλά κάνει το καθήκον του.
Μέτρια όρεξη.
Des: γλυκά, αλάτι, αυγά, γάλα και προϊόντα του.
Αν: λίπος (2).
Δίψα λίγη, του αρέσουν τα παγάκια.
Υπερκινητικός.
Νευρικός (2) μπορεί να πετάξει πράγματα.
Κλάμα: κ.φ.
Κρυώνει, το καλοκαίρι ιδρώνει στο κεφάλι.
Φόβος: σκοτάδι.
Ανησυχεί για την υγεία της μαμάς.
Ισχυρογνώμων.
Τον ζαλίζει το ασανσέρ.
Είναι κοινωνικός, ανοικτός, εκδηλωτικός.

Έχει μια διάσπαση προσοχής.
Εύκολα κολλάει ιώσεις.
Για κάποιο διάστημα προ 2ετιας είχε συχνούς πυρετούς.
Εύθικτος.
Τρίζει τα δόντια στον ύπνο (2).
 
 
Απάντηση 
 
Θα μπορούσε κάποιος να σκεφτεί το Stramonium επειδή 
έχει φόβο για το σκοτάδι, τρίζει τα δόντια στον ύπνο και 
είναι νευρικός.
Το φάρμακο επιλογής όμως είναι το Veratrum – Album 
διότι είναι πιο συχνά ενδεικνυόμενο σε εμετούς αλλά 
κυρίως έχει τα εξής key notes: 
Υπερκινητικός, επιθυμία για αλάτι και τρώει παγάκια.
Χορηγήθηκε Veratrum – Album 200 +6Χ/30.
Στο follow up μετά 3 μήνες ήταν θεαματικά καλύτερα και 
είχε κόψει το laprazol από την αρχή.
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Αικατερίνη Αντωνίου-Κεδηκγιάννη
 ιατρός Γενικής Ιατρικής, αντιπρόεδρος Διεθνούς Ακαδημίας Κλασικής 

Ομοιοπαθητικής, Εξωτερικός Συνεργάτης του Πανεπιστημίου Αιγαίου

◀ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ
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Η εκδήλωση έγινε στον φιλόξενο χώρο του φαρμακείου 
Κορρέ στο Σύνταγμα, όπου παρουσιάστηκε με ιδιαίτερο 
τρόπο η Ιστορία της ομοιοπαθητικής Ιατρικής στη Γερμα-
νία και στην Ελλάδα. 

Προβλήθηκε βίντεο αφιερωμένο στη ζωή και το έργο του 
εμπνευστή και “πατέρα” της Ομοιοπαθητικής, τον Samuel 
Hahnemann και μίλησαν ομοιοπαθητικοί ιατροί της Ελλη-
νικής Εταιρείας Ομοιοπαθητικής Ιατρικής και εκπρόσωποι 
του Συλλόγου Φίλων Ομοιοπαθητικής Ιατρικής και ακο-
λούθησε μουσική εκδήλωση από γιατρούς και φίλους της 
Ομοιοπαθητικής ιατρικής. Ήταν μια υπέροχη ευκαιρία για 
το κοινό να γνωρίσει από κοντά μια εναλλακτική, θεραπευ-
τική μέθοδο με μακρά παράδοση και σημαντική παρουσία 
στην Ελλάδα τις τελευταίες πέντε δεκαετίες.

Ο ιατρός Σπύρος Κυβέλλος αναφέρθηκε στην εποχή του 
Hahnemann και πώς ο ιδρυτής της θεραπευτικής αυτής 
τέχνης ανακάλυψε βήμα βήμα τον τρόπο δράσης των 
απειροελαχίστων φαρμακευτικών δόσεων και τον Νόμο 
των Ομοίων.

Ο ιατρός Δημοσθένης Παπαμεθοδίου, Πρόεδρος της Ελ-
ληνικής Εταιρείας Ομοιοπαθητικής Ιατρικής μίλησε για το 
έργο και τη συνεχιζόμενη εκπαίδευση που προσφέρει η 
Εταιρεία στους Έλληνες γιατρούς και την ανάγκη θεσμοθέ-
της της ομοιοπαθητικής ιατρικής από την Πολιτεία.

 Ο ιατρός Πέτρος Γαρζώνης αναφέρθηκε στην ιστορία της 
ομοιοπαθητικής στην Ελλάδα και ανέδειξε την πολύτιμη 
προσφορά του καθηγητή Γιώργου Βυθούλκα στην ανά-
πτυξη, τεκμηρίωση  και την διάδοση της Ομοιοπαθητικής 
ιατρικής τόσο στην χώρα μας, όσο και παγκόσμια. Περιέ-
γραψε πώς ο Γιώργος Βυθούλκας συγκρότησε τις πρώτες 
ομάδες ομοιοπαθητικών ιατρών και πώς, με την αφοσίωση 
και το πείσμα του, κατάφερε να καθιερώσει την Ομοιοπα-

θητική ως μια αξιόπιστη θεραπευτική μέθοδο για το ελλη-
νικό κοινό και την μεταλαμπάδευση της γνώσης πέρα από 
τα σύνορα της χώρας μας με τα διεθνή σεμινάρια αρχικά 
στην Αθήνα, στο κέντρο Ομοιοπαθητικής Ιατρικής, και στη 
συνέχεια στην πανέμορφη Αλόννησο. 

Μίλησε ο ιατρός Κώστας Τσιτινίδης, Πρόεδρος του πρό-
σφατου Συνεδρίου Ομοιοπαθητικής Ιατρικής για το πώς 
γνώρισε την Ομοιοπαθητική αρχικά από τον αείμνηστο Αρί-
σταρχο Τσαμασλίδη και στη συνέχεια από τον Γιώργο Βυ-
θούλκα.

Μίλησε επίσης η κυρία Αμαλία Κάτσου, η οποία ήταν για 
πολλά χρόνια Πρόεδρος του Συλλόγου Φίλων Ομοιοπαθη-
τικής Ιατρικής, για την σημασία και το ρόλο που μπορεί να 
έχει ο συγκεκριμένος σύλλογος στην διάδοση και ανάδει-
ξη της θεραπευτικής αυτής μεθόδου.

Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με ομαδική συζήτηση, κατά 
την οποία οι παρευρισκόμενοι είχαν την ευκαιρία να θέ-
σουν ερωτήσεις και να εκφράσουν τις απόψεις τους για 
την Ομοιοπαθητική.

Το ενδιαφέρον του κοινού ήταν έκδηλο και αρκετοί από 
τους παρευρισκόμενους ζήτησαν να γίνουν μέλη του Σω-
ματείου “Φίλοι της Ομοιοπαθητικής Ιατρικής”.

Η παρουσίαση στο Φαρμακείο Κορρέ αποτέλεσε μια ση-
μαντική στιγμή για την Ομοιοπαθητική στην Ελλάδα ενώ 
παράλληλα ενίσχυσε το ενδιαφέρον για την υιοθέτηση της 
Ομοιοπαθητικής ως επιλογή θεραπείας. 

Άννα Μαρία Προκοπίου

Παγκόσμια Ημέρα της Ομοιοπαθητικής Ιατρικής

10 Απριλίου η Μέρα των Γενεθλίων του Hahnemann 
Eoρτάστηκε με ιδιαίτερο τρόπο από την Ελληνική Εταιρεία Ομοιοπαθητικής
 Ιατρικής σε συνεργασία με το Σύλλογο Φίλων Ομοιοπαθητικής Ιατρικής
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Η εκδήλωση έγινε στον φιλόξενο χώρο του φαρμακείου Κορρέ στο Σύνταγμα, όπου παρου-
σιάστηκε με ιδιαίτερο τρόπο η Ιστορία της ομοιοπαθητικής Ιατρικής στη Γερμανία και στην 

Ελλάδα.

◀ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ
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Αγαπητά Μέλη, 
Φίλες και Φίλοι της Ομοιοπαθητικής Ιατρικής,

Το Σωματείο μας, «Φίλοι της Ομοιοπαθητικής Ιατρικής», 
στην Γενική Καταστατική Συνέλευση της 25ης Μαΐου 2024, 
προέβη σε τροποποίηση του Καταστατικού του, αλλάζο-
ντας την επωνυμία του σε «Ελληνικός Σύλλογος Ασθενών & 
Φίλων της Ομοιοπαθητικής Ιατρικής».

Το Σωματείο συστεγάζεται στα γραφεία της Ελληνικής Εται-
ρείας Ομοιοπαθητικής Ιατρικής, επί της οδού Μακεδονίας 
10, Αθήνα 10433.

Οι Σκοποί του Σωματείου σε συμφωνία με τις σύγχρονες 
ανάγκες όπως αυτές διαμορφώνονται, επικεντρώνονται 
στους παρακάτω άξονες: 

1. Στην ενημέρωση, προώθηση, διάδοση και υποστήριξη 
των αρχών της επιστήμης της Κλασικής Ομοιοπαθητικής 
Ιατρικής, από τα μέλη του που αναγνωρίζουν την αξία και 
συνεισφορά της στην πρόληψη και στη θεραπεία στον το-
μέα της υγείας.

2.  Στην ηθική και υλική ενίσχυση του θεραπευτικού συ-
στήματος της Κλασικής Ομοιοπαθητικής Ιατρικής, για την 
πρόοδο και διάδοση των παρεχόμενων ομοιοπαθητικών ια-
τρικών υπηρεσιών.

3.  Στη θεσμική αναγνώριση και κατοχύρωση από το κρά-
τος της άσκησης της Ομοιοπαθητικής Ιατρικής ως αμιγώς 
ιατρικής πράξης, στην ακαδημαϊκή κατοχύρωση της από 
Ιατρικές σχολές, Πανεπιστήμια και φορείς τους, στην κά-
λυψη της παροχής των αντιστοίχων ιατρικών υπηρεσιών 
και στην συνταγογράφηση των ομοιοπαθητικών φαρμάκων 
από τα ασφαλιστικά ταμεία.

4.  Στην υποστήριξη των επιστημόνων και των επαγγελμα-
τιών υγείας στην περαιτέρω έρευνα, μελέτη, εκπαίδευση, 
επιμόρφωση, συνεργασία και πρακτική στο χώρο της Κλα-
σικής Ομοιοπαθητικής Ιατρικής.  

5. Στην προώθηση και κατοχύρωση των δικαιωμάτων των 
ασθενών στην Κλασική Ομοιοπαθητική Ιατρική ως θερα-
πευτική τους επιλογή.

6.  Στην συνεργασία με ομοιοπαθητικούς ιατρούς και φαρ-
μακοποιούς, προκειμένου να καλυφθούν μέσω της Ομοι-
οπαθητικής Ιατρικής ανάγκες υγείας, ασθενών απόρων, 
αστέγων, ανασφάλιστων ή κοινωνικά περιθωριοποιημένων, 
σε ισότιμη βάση και με σεβασμό της αξιοπρέπειας και της 
προσωπικότητάς τους.

7.  Στην αμοιβαία γνωριμία και στην ανάπτυξη σχέσεων 
φιλίας και συνεργασίας τόσο μεταξύ των μελών του Σω-
ματείου, όσο και μεταξύ των μελών αυτού και των ιατρών, 
φαρμακοποιών και κάθε επιστήμονα που ασχολείται με 
την μελέτη και την έρευνα της Κλασικής Ομοιοπαθητικής 
Ιατρικής.
Στο πλαίσιο της προσπάθειας επανενεργοποίησης  του Σω-
ματείου, και αφού μοιραζόμαστε μαζί σας την αγάπη και 
την εκτίμησή μας στις δυνατότητες και στην αποτελεσμα-
τικότητα της Ομοιοπαθητικής θεραπευτικής, σήμερα σας 
απευθύνουμε την έκκληση να εγγραφείτε ως μέλη του 
Σωματείου μας εάν δεν είστε ήδη. 
Οι Ομοιοπαθητικοί Ιατροί, που έχουν αφιερώσει την επαγ-
γελματική ζωή τους στην υπηρεσία αυτής της επιστήμης 
αλλά και όλοι εμείς, οι ασθενείς, και οι Φίλοι της Ομοιο-
παθητικής Ιατρικής, που έχουμε ευεργετηθεί από αυτήν, 
καλούμαστε σήμερα να στηρίξουμε αυτήν την προσπάθεια 
είτε ως ενεργά μέλη είτε και ως εθελοντές στα προγράμ-
ματα του Σωματείου.

Στους άμεσους στόχους του Συλλόγου είναι να σχεδιάσου-
με και να αναπτύξουμε το νέο web site μας, καθώς και 
σελίδα στο Facebook, με τα οποία μέσα, θα μπορούμε να 
επικοινωνούμε καλύτερα και συντομότερα μαζί σας αλλά 
και να συντονίζουμε τις δράσεις μας.

Παρακαλείσθε να συμπληρώσετε την παρακάτω αίτηση, 
και ακολούθως μπορείτε να καταθέσετε την συνδρομή σας 
που αφορά στο ποσό των 10 ευρώ ετησίως ή την όποια 
επιπλέον οικονομική εισφορά σας μέσω e-banking στον 
παρακάτω λογαριασμό του Συλλόγου στην Alpha Bank 
R9001401840184002002003733 αναγράφοντας το 
ονοματεπώνυμο σας.

Η αίτησή σας μπορεί να αποσταλεί μαζί με το καταθετήριο 
ηλεκτρονικά στο email του Συλλόγου: infoesafoi@gmail.
com, προκειμένου να σας στείλουμε το σχετικό παραστα-
τικό. 

Ελπίζουμε να σας έχουμε συνοδοιπόρους και αρωγούς σε 
αυτή την νέα προσπάθεια καθώς  η Ομοιοπαθητική Ιατρική 
αξίζει την αγάπη και την υποστήριξη όλων μας ανεξαιρέ-
τως.

Με εκτίμηση,

Ο Πρόεδρος, 				    Η Γενική Γραμματέας,
Παναγιώτης Ζέρβας 			   Μαρία Μεταξά
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ΑΙΤΗΣΗ

(Συμπληρώνεται με Κεφαλαία Γράμματα)            

ΕΠΩΝΥΜΟ		  ………………………………              

ΟΝΟΜΑ		  ………………………………       	

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ	 ………………………………       	

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ		 ……………………………… 
    		
ΠΟΛΗ 		  ………………………………

Τ.Κ. 			   ………………………………

ΤΗΛ. ΟΙΚΙΑΣ	 ………………………………     	

ΤΗΛ. ΚΙΝΗΤΟ	 ………………………………      

Ε-MAIL		  ………………………………       	
                                                                                             

ΑΘΗΝΑ 		  ………………………………

ΠΡΟΣ ΤΟΝ 
ΣΥΛΛΟΓΟ ΦΙΛΩΝ 
ΤΗΣ ΟΜΟΙΟΠΑΘΗΤΙΚΗΣ 
(Σ.Φ.Ο.Ι.)

Παρακαλώ να με εγγράψετε Μέλος 
στον Σύλλογο Φίλων Ομοιοπαθητικής Ιατρικής, 
να με ενημερώνετε για τις δραστηριότητες του Συλλόγου 
και να μου αποστείλετε στο e-mail μου το  περιοδικό «Ομοι-
οπαθητικά Νέα» της Ελληνικής Εταιρείας Ομοιοπαθητικής 
Ιατρικής.

        Ο/Η  ΑΙΤ……………….

(υπογραφή)

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ 
.......................................................................................
.......................................................................................
.......................................................................................
.......................................................................................                                                     

Μετά την  εκλογική διαδικασία κατά την Γενική Συνέλευση του Συλλόγου μας στις 25ης Μαΐου 2024  και την 
1η Συνεδρίαση των εκλεγμένων, αναδείχθηκαν τα μέλη του νέου Διοικητικού Συμβουλίου και της Ελεγκτικής 
Επιτροπής ως εξής:

Διοικητικό Συμβούλιο

Πρόεδρος: Ζέρβας Παναγιώτης
Αντιπρόεδρος: Γιαννοπούλου Ντιάνα
Γενικός Γραμματέας: Μεταξά Μαρία

Ταμίας: Ποντίκας Θανάσης
Μέλος: Παππά Μαρία

Αναπληρωματικά Μέλη: Γκόλφης Νικόλαος και Δασκαλάκη Ευαγγελία

Εξελεγκτική Επιτροπή 
Γαρζώνης Πέτρος Πρόεδρος
Στρατηγάκη Ευγενία Μέλος
Γουσέτης Σωτήρης Μέλος

◀ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ




